

出口企业数量减少 我国汽车行业 洗牌开始

据新华社合肥2月17日电 (记者熊润)记者从中国机电产品进出口商会汽车分会获悉,随着中国汽车出口由连续5年的“井喷式”增长到2008年出现大幅回落,我国汽车整车出口企业也面临着“洗牌”。

据中国机电产品进出口商会汽车分会专家介绍,从海关统计来看,2008年我国有汽车整车出口记录的企业比2007年同期减少了45家。

据悉,2008年,我国汽车整车出口取得突出成绩的企业(含集团)包括奇瑞汽车有限公司、本田汽车(中国)有限公司、中国重型汽车集团有限公司、长城汽车股份有限公司、中国第一汽车集团进出口公司、金龙联合汽车工业(苏州)有限公司等。

三鹿破产后续

三元董事长表示 不保留三鹿品牌

本报讯 拟定向增发募资8亿元到10亿元竞拍三鹿消息一出,16日,停牌近5个月的三元股份直接涨停开盘,报6.15元/股。业内人士认为,三元“吃下”三鹿把握大。

据京华时报报道,对此竞拍要求,业内人士指出,三元最后胜出的可能性极大,仅最后一条,就已将蒙牛、伊利、光明等国内众多乳业巨头拒之门外;而对奶制品的经营收入及注册资本的要求之高,也使得中小奶企无缘竞拍。

据了解,北京三元集团有限公司董事长、三元股份董事长张福平日前接受采访时曾表示,公司若收购三鹿未来不会保留“三鹿”品牌,因为三元已经在河北注册了河北三元公司,现在租赁工厂生产的产品使用的都是三元品牌。

曹德旺

本报讯 日前,福耀玻璃董事长曹德旺宣布,将曹氏家族持有的福耀玻璃股份的70%用来成立慈善基金会,按照福耀玻璃2月16日收盘价6.49元/股计算,这部分的股份将达到43.8亿元。

据每日经济新闻报道,福建慈善总会负责人表示,这种模式的基金会在国内尚无先例,一旦获批,该基金会将成为国内首家以股份运作成立的慈善基金会。

知情者:该计划策划已久

据了解,在福建辖区证券期货监管

工作会议上公布将成立慈善基金的消息后,曹德旺日前已经前往欧洲,下月中旬回国后将具体推动基金会事宜。福耀玻璃宣传部有关人员对每日经济新闻记者表示,曹德旺成立慈善基金会一事,属个人行为,为此公司方面并不参与该计划。据知情人士透露,曹德旺此举并非一时兴起,近年来他一直在策划、推动该项计划。

据有关媒体披露,按照曹德旺的计划,将在下个月正式向有关部门提出成立基金会的申请,具体的成立时间则要等到年底。该基金会的名字将以他父亲的名字“河仁”命名,基金会的收益来源于股票的年底分红和在一定比例内通过高抛低吸运作投资股票。

据悉,基金会收益将用于在全国范围内进行助学、救灾、救困、救急、宗教等慈善公益事业。

等待有关部门批复

据了解,早在两年前,曹德旺就有了设立慈善基金会的意向。福建慈善总会方面表示,由于曹德旺运行基金会的模式在国内尚属首例,按照有关规定,民间组织团体的成立需要上报民政部门,在基金管理上也要由金融部门来监管,为此,在良

好意愿下,是否能够运行成功,还需要看有关部门是否能批复。

中国民政部民间组织管理局基金会管理处工作人员在接受每日经济新闻记者时表示,如果当事人有意愿成立基金会组织,可以不受地域限制进行申请。

中国最慷慨慈善富豪?

胡润在知悉上述消息后表示,对此并不意外,“曹德旺一直有意捐赠他所持股份,若最终成功,他将成为中国最慷慨慈善富豪。”

2008福布斯中国富豪榜,曹德旺以48.3亿元排名第53位。在2008胡润慈善榜中,曹德旺也以捐赠金额1.46亿元位居第14位。

胡润告诉记者,中国慈善捐赠主要方式有3种:直接的项目捐赠、通过慈善机构的捐赠和企业家自己设立基金,普遍捐赠多为现金、物资捐赠,但随着慈善意识的逐步加强与慈善事业的社会化和规则化,“此前在中国尚属新颖模式的股份捐赠也变得越来越常见。”

此外,胡润还表示,在“5·12”汶川地震之后,中国慈善富豪的慈善意识和捐赠频率都较以往有了极大的发展,“这是一个很明显的趋势。”

慷慨富豪曹德旺

到了真正的第一桶金。

1993年6月,福耀玻璃正式在上海证券交易所上市,这一年,福耀玻璃占有国内40%的市场份额。

曹德旺自幼家贫,14岁辍学。放过牛,卖过烟丝,贩过水果,修过自行车……上世纪70年代开始创业,成为“福布斯中国富人排行榜”中创业最早的企业家之一,一切可能的生意都做过,30岁时已成“人精”,终于有了5万元“巨资”。

1976年福清高山镇异形玻璃厂(福耀玻璃前身)成立,曹德旺成为该厂的一名采购员。1983年,曹德旺承包该厂,第一年便实现盈利。

1986年,40岁的曹德旺开始转战汽车维修玻璃,当年曹德旺赢利70万元,挖

到了真正的第一桶金。

1993年6月,福耀玻璃正式在上海证券交易所上市,这一年,福耀玻璃占有国内40%的市场份额。

2001年底,中国加入世贸组织不久,加拿大国际贸易法院向包括福耀玻璃在内的中国汽车玻璃行业发起反倾销调查。

为此,曹德旺成立专门的反倾销应诉办公室,并派出工作小组,参加加拿大国际贸易法院的公开聆讯。

经过去8个月的艰苦应诉,2002年8月30日,加拿大国际贸易法院裁定,来自中国的汽车玻璃在加拿大的销售不构成侵害。福耀玻璃大获全胜,赢得我国入世后的第一起反倾销案。(成都商报)

相关链接

比尔·盖茨裸捐做慈善



微软创办人盖茨决定52岁就引退,不再做微软执行主席,只出任非执行主席。在接受访问时盖茨表示,将把自己580亿美元财产全数捐给名下慈善基金比尔及梅琳达·盖茨基金会,一分一毫也不会留给自己子女。他说:“我和妻子希望以最能够产生正面影响的方法回馈社会。”

“金算盘”苏州上市

2月16日,在苏州一家金店,工作人员展示“金算盘”,“金算盘”寓意精打细算,勤俭持家,成为一些长辈馈赠子女的婚嫁礼品。

新华社发(王建康 摄)

“购买美国货”条款 对“中国制造”的冲击



因为之前的“歧视”已经存在,所以美国国会日前通过的这项“购买美国货”条款对“中国制造”的影响也许不会太糟。新华社发

济吗?分析人士指出,该条款对美国某些产业有利,但对美国整体经济却不利。美国国际经济研究所的一份研究报告显示,该条款最多可为美国增加9000个工作岗位,但其可能触发的贸易战将使美国失去多达6.5万个工作岗位。

可以说,美国一些政界人士基于个人得失、选区利益出台的“购买美国货”条款完全是一剂“毒药”,损人不利己。正如美国经济学家杰弗里·肖特所言:“当你陷入坑中时,最要紧的就是别再挖下去,而这个条款却是在挖一个更深的坑。”

包括卡特彼勒和通用电气公司在内的美国制造业巨头都反对“购买美国货”条款,主要是担心这种明目张胆的保护主义行为会引发其他国家的报复。目前,中国和其它许多国家都制定了庞大的投资计划,涉及的大多是公共工程,美国企业希望进入这些市场、分得一份蛋糕。对他们来说,中国等海外市场十分重要,失去海外市场得不偿失。

美国大张旗鼓的“购买美国货”举动在损害美国国际形象之余,势必会助长保护主义,阻碍美国乃至整个世界经济的复苏步伐。用美国媒体的话说,假如美国可以如此对待“中国制造”等其它国家产品,那么中国和其它国家就有权顺理成章地“以其人之道,还治其人之身”。

历史告诉我们,如果保护主义措施引发贸易战,将对国际贸易和世界经济造成严重不利影响。面对当前严峻的经济形势,奉劝美国和其它一些有意求助保护主义的国家应两相权衡,从长计议。

新华社记者刘洪

(新华社华盛顿2月16日电)

输美的中国钢材多用于 民用建筑

其实,即使不出台这一新的“购买美国货”条款,“中国制造”也只能望美国公共工程兴叹。因为,之前美国已有“购买美国货法案”,该法案明确规定,政府投资主导的高速公路、桥梁、隧道、学校等基础设施建设,所用钢铁必须为“国产”。由于中国不是《政府采购协议》成员方,输美的中国钢材多用于民用建筑。

因为之前的“歧视”已经存在,所以此项“购买美国货”条款对“中国制造”的影响也许不会太糟。但值得注意的是,美国是以“中国制造”为借口推行“购买美国货”行动的。许多美国国会议员宣称,去年布什政府经济刺激计划中返还给民众的退税,很大一部分被用于购买中国产电视机和韩国产冰箱,因此,这次“肥水不能流外人田”。

“购买美国货”条款损人 不利己

但“购买美国货”条款真能保护美国经

经济观察

36家公司IPO待发 盈利下滑忧恐成拦路虎

本报讯 迄今为止,IPO暂停已有5个月之久,36家已过会的企业发行工作迟迟难于开启,而始于去年的金融危机可能给这些待发企业带来麻烦,投行人士认为2008年年报状况可能将成这些待发企业上市的一个变数。

据证券时报报道,已发布2008年业绩预告的上市公司中,已有超过五成的公司对2008年年报业绩预减或预亏。

金融危机对企业盈利的影响正逐步显现,盈利下滑成为投资者、承销机构和监管层均担忧的关键,投行人士认为,这也影响到IPO的重启。

1月大小非未现 大规模出货

据新华网上海2月17日电 (记者杨毅)据申银公司17日发布的最新数据显示,2009年首月,沪深两市股改限售股份共被减持5.7亿股,较2008年12月有所下降,“大小非”解禁股份并未伴随股指的反弹出现明显的大规模逢高出货迹象。

中国证券登记结算公司发布的《1月统计月报显示》显示,2009年1月,沪深两市共有80.48亿股股改限售股份解禁,其中5.7亿股被减持,截至2009年1月底,沪深两市仍有3228.9亿股未解禁的股改限售股份,占累计产生股改限售股份数量的68.91%。



香港恒生指数下跌510.48点
2月17日,市民从香港中环恒生指
数电子显示屏前走过。当日,香港恒生指
数下跌510.48点,收报12945.40点,跌
幅3.79%。新华社记者黄强摄

沪指退守2300点 A股创今年以来最大跌幅

本报海口2月17日讯 (记者陈平)沪深股市自今年以来的向上狂舞今天降下了帷幕。今天两市盘中又再次创出新高,后在获利回吐的打压下,反而逐波放量震荡下跌,至收市,两市均收出穿头破脚的中阴线,创出今年以来最大跌幅,一举吞没了昨天的涨幅,昨天入市的投资者基本上全部被套。

截至收盘,沪深指数收盘2319.44点,下跌69.95点,跌幅2.93%;深成指收盘8461.16点,下跌309.89点,跌幅3.53%。两市交投较昨日略有萎缩,共成交2576亿元。

今天尽管盘中有煤炭行业、港口、有色金属板块、电力行业等基金重仓股领涨大盘,对大盘有所支撑,但昨天提升大盘的中国石油、中国石化,以及金融板块等权重股,今天大都是冲高回落,导致大盘的走弱,更是让这些个股无不急于兑现。北方创业、中兵光电、科力远、中路股份等前期热门板块和个股出现大面积的抛盘。万科跌幅超过5%,是深成指下跌的最大元凶,拖累其下跌54.07点。

后市应通过不断的震荡以消化获利盘和调整过高的技术指标,调整过后仍有可能冲高。操作上,投资者以控制风险为主,逢高降低仓位。

个股涨跌比为245:1467。跌幅榜上也只有出现了3只非ST跌停股。当然,做多人气仍在,涨停的非ST股有16只。

对于当前走势,有分析认为,当大多数板块个股都有不菲的涨幅后,昨天权重股等前期滞涨股的补涨,实质上已预示自今年以来的反弹,短期已见顶。

后市应通过不断的震荡以消化获利盘和调整过高的技术指标,调整过后仍有可能冲高。操作上,投资者以控制风险为主,逢高降低仓位。

印花税随意调整
佣金制7年未动

大学教授炮轰A股高佣金 建议券商将佣金标准降至单边征收0.1%以下

16日,武汉科技大学金融证券研究所所长董登新教授再次撰文炮轰券商高佣金制。他认为,中国股市目前“税轻而费重”的畸形税费结构,与西方股市“税重而费轻”的惯例格格不入。

印花税随意调整 佣金制7年未动

过去18年,中国股市股票交易的税负大多数时候都重于佣金。然而,在去年世界性大熊市中,中国的股票交易印花税节节下调,从双边合计征缴0.6%降低到单边征收0.1%。相反,自2002年5月1日以来,我国券商一直实行上限为0.3%的浮动佣金收费制,7年来丝毫未动。

在2008年的大熊市中,原本不可以随意调整的印花税,被政府多次下调;而应该择机随时调整的券商佣金却丝毫不动,仍采用牛市的收费标准。这是我国股市税费结构与功能的严重扭曲、错位。

国际惯例:税重而费轻 我国现状:税轻而费重

董登新认为,政府与券商在股市中的角色定位不同,决定了它们对股市的态度和政策具有很大差别:政府习惯采用高税率来抑制频繁短炒和过度投机,从而稳定市场,同时还可以达到“均贫富”的社会效果;券商则乐于采用低佣金来鼓励市场投机,推高换手率,从而活跃市场,增大成交量。

在美英等发达国家的股市中,税费结构一般表现为“税重而费轻”。为了稳定市场,鼓励价值投资和长期投资,抑制过度投机,世界许多国家的股市税制都是以资本所得税(又称资本利得税)作为主要税种,而以印花税和红利税作为辅助性税种。

他认为,股市“税+费”是投资者的外部交易成本,“费”不应该重于“税”,当印花税降至单边征收0.1%时,券商应将佣金标准降至单边征收0.1%以下,使税费同步下调。

目前,我国股市税制仍以传统的印花税为主体,并辅之以少量的红利税。0.1%的高印花税在很大程度上可以活跃股市、刺激投机,放大成交量,并可能诱发市场周期性的剧烈波动。我国券商收取的较高佣金标准,则在一定程度上抵消了“低印花税”刺激市场投机的负面影响,客观上起到了抑制频繁短炒及高换手率的作用。

券商高佣金加重 中小投资者成本

在国外,券商鼓励市场投机,鼓励股民短炒,这样可以放大成交量,从而扩大券商的收费标准。而我国券商统一按照成交额0.3%的上限来收取佣金,大大加重了中小投资者的交易成本。由于有政府统一规定的最高收费标准,券商也就有了比照最高的理由。

他认为,股市“税+费”是投资者的外部交易成本,“费”不应该重于“税”,当印花税降至单边征收0.1%时,券商应将佣金标准降至单边征收0.1%以下,使税费同步下调。

中天城投七年未分红 公司高管年薪却达928万

本报讯 中天城投2008年的年度报告显示,每股收益0.57元,未分配利润是每股0.24元,但是2008年末并没有分红计划。虽然因公司资金紧张不分红,但是高管薪酬却达928万。

据证券日报报道,这已经是继2001年以后,中天城投第七年未分红了。主要原因是因为业绩一直不是很好,2004年和2005年的

央行严查票据融资的传闻已出

资金若反转 杀伤力极大

规划的相继出台,从最早的钢铁、汽车到近期的轻工业及电子信息规划,A股上市公司中涉及的相关行业几乎都有过轮番表现。就政策本身而言,超预期的想象空间似乎不大。

宏观经济预期的好转和充裕的流动性是元月以后股指再度上攻的主因,信贷资金的大规模投放导致投资人认为实体经济将会复苏好于预期。但1月份的信贷投放无疑给这种预期泼了一盆冷水,票据融资的巨量和M1的增速降低则表明

企业的钱并没有投放到生产领域,引发投资人对于经济回暖预期的进程疑虑,令市场参与者的情绪发生波动。一个例子就是央行严查票据融资的传闻——既然